

113 батальона за время Карпатской операции сняли в горах 3320 мин противника, 7 фугасов, весом каждый до 150 кг в [зрывчатого] вещества]...

В боях за овладение Карпатским хребтом личный состав частей и соединений армии проявлял стойкость, храбрость и мужество. Целые подразделения показывали образцы массового и личного героизма в бою...

И. о. начальника Политического отдела 1-й гвардейской армии  
гвардии подполковник Николаев

*Публикуется по архиву.*

## 215

### *Резолюция собрания жителей села Вагринец о решении оказать помошь Красной Армии*

Вагринец

29 ноября 1944 г.

Граждане села Вагринец, спасшиеся от насильственного угона немецкой армией, после освобождения села Красной Армий и войсками 1-го чехословацкого корпуса собрались 29.XI 1944 г. на выборы временного национального комитета.

После доклада офицеров-просветителей младшего лейтенанта Иванчика и лейтенанта Копольда и после зачтения обращения Чехословацкого правительства о национальных комитетах были тайным голосованием в местный национальный комитет избраны Герман Петр старший (председателем), Герман Петр младший, Пиндар Петр, Клим Андрей, Клим Ян, Цупр Ян (членами национального комитета).

Национальный комитет будет дополнительно пополнен гражданами села, которые ныне находятся в партизанских отрядах или рассеяны по окрестным селам.

Избранные члены национального комитета и все присутствующие обязуются напрячь все силы в помощь армии для спасения своих сограждан от произвола немецких фашистских войск и для ускорения освобождения республики от захватчиков. Граждане села Вагринец обязуются направлять всю свою деятельность в интересах построения сильной демократической республики, народного, в социальном отношении справедливого государства, обеспечивающего своим гражданам лучшее будущее.

*VHA, Praha, SSSR V, 11/5, fol. 4, krab. 11.  
Копия, перевод с чешского.*

## 216

### *Из донесения \* Политического отдела 1-й гвардейской армии Военному совету 4-го Украинского фронта о разъяснитель- ной работе среди жителей освобожденных Красной Армий районов Чехословакии*

Действующая армия

30 ноября 1944 г.

По пути продвижения вперед политорганы и партполитапарат в освобождаемых от немецких захватчиков населенных пунктах проводят массово-разъяснительную работу с местным населением.

\* Опущена часть донесения о выходе в расположение 1-й гвардейской армии из-за линии фронта партизанского отряда.

При освобождении города Гуменне в нем политотделом 3 гск 27/XI проведен митинг с местным населением, на котором присутствовало до 150 человек мирных жителей. На митинге выступали работники Политического отдела корпуса. Жители встречали выступавших представителей политотдела возгласами «Благодарим Красную Армию за наше освобождение» и т. д.

29.XI в этом же городе для местного населения был сделан доклад о победах Красной Армии. После доклада была продемонстрирована кинокартина «Оборона Царицына»<sup>1</sup>. Перед демонстрированием кинокартины ее содержание было разъяснено населению работником Полит-отдела. На докладе и в кино присутствовало до 200 человек.

23 ноября старшим инструктором Политотдела 128 гсд гвардии капитаном Собольниковым проведено собрание жителей с. Русские-Поток. Присутствовало — 41 человек. Собольников провел с населением беседу о победах Красной Армии на советско-германском фронте...

20 ноября в селе Чечехов Политотделом 276 сд был проведен митинг местных жителей. На митинге присутствовало более 100 человек. Доклад об успехах Красной Армии и армиях наших союзников, сделал нач. клуба дивизии капитан Кутовой.

Особый интерес у мирных жителей вызвала часть доклада, в котором говорилось о борьбе чехословацкого народа с немецкими захватчиками и о чехословацком корпусе, борющимся вместе с Красной Армией. Выступивший на митинге житель этого села Соленик сказал: «Немцы пугали нас приходом русских и пытались многих из нас угнать к себе в рабство. 36 человек из нашего села им удалось насилием увести с собой, но по пути большинство селян разбежалось, и 30 человек уже вернулись домой. Мы уверены, что и остальных освободят наши русские братья. Мы давно вас ждали и выносим теперь благодарность Красной Армии за освобождение от немцев.

23 и 24 ноября в селах Ханьковца, Нижня-Рыбица, Собранце и других работниками Политотдела 129 гсд также проводились беседы с населением об успехах Красной Армии.

Политотделом тыла армии и партполитаппаратом частей и учреждений тыла в ноябре с местным населением проведена следующая работа: политработники госпиталя № 588 для местного населения провели беседы на темы «27 лет Советской власти», «Победы Красной Армии в текущем году», «Красная Армия вступила на территорию фашистского зверя и бьет его в его логове», «Задачи Красной Армии в освобождении порабощенных народов». Местное население приглашалось на организуемые госпиталем киносеансы. 7 ноября представители населения участвовали в торжественном заседании, посвященном 27-й годовщине Октября.

Местное население повсюду встречает бойцов Красной Армии исключительно хорошо. За все время наступления не отмечено ни одного факта враждебного или недоброжелательного отношения населения к бойцам и командирам Красной Армии. Население радушно встречает бойцов, угощает всем, что имеет у себя лучшего, снабжает продовольствием.

Политработники 871 сп 276 сд отметили такой факт, что местные жители обижаются на то, если при распределении бойцов по квартирам в какой-либо дом не ставят бойцов. Население помогает ремонтировать дороги, взорванные противником мосты, вытаскивать застрявшие на

дорогах автомашины, повозки, женщины охотно оказывают помощь госпиталям, стирают для раненых белье и т. п...

И. о. начальника Политотдела 1-й гвардейской армии  
гвардии подполковник Николаев

Публикуется по архиву.

<sup>1</sup> «Оборона Царицына» — художественный фильм, создан в 1942 г. Сценарий и режиссура братьев Г. Н. и С. Д. Васильевых.

## 217

*Из наградного листа на присвоение звания Героя Советского Союза старшему лейтенанту А. А. Васильеву, проявившему мужество и героизм при десантировании в Словакию войск и боевой техники<sup>1</sup>*

Действующая армия

30 ноября 1944 г.

...В действующей Красной Армии с июня 1941 г. В авиации дальнего действия с апреля месяца 1942 г.

На выполнение боевых заданий летает в составе экипажа: штурман — гвардии капитан Тимофеев, награжденный двумя орденами Красного Знамени и орденом Отечественной войны 1 степени, летчик — старшина Проценко, радист — гвардии старшина Мартынов, награжденный медалью «За боевые заслуги», воздушный стрелок — красноармеец Попов, техник бортовой — младший техник-лейтенант Гончаров.

За время Отечественной войны совершил 260 боевых вылетов, из них ночью 252. В системе авиации дальнего действия совершил 237очных боевых вылетов. В качестве правого летчика совершил 68 боевых вылетов, остальные вылеты совершены в качестве левого летчика. После последнего награждения совершил 44очных боевых вылета. Имеет общий налет 1789 часов, из них ночью 1211 часов.

13 октября 1944 года получил задание на десантирование в глубокий тыл противника техники и живой силы, с посадкой в Чехословакии на аэродром «Три Дуба». Несмотря на весьма сложные метеоусловия, самолет вел в течение 1 часа 20 мин. в облаках, вышел на цель, точно пробил облачность и произвел посадку. В эту ночь задание выполнили из соединения Георгиева два экипажа, в том числе и гвардии старший лейтенант Васильев. С аэродрома «Три Дуба», на обратном маршруте, вывез 18 раненых чехов. За весьма успешное выполнение заданий командир корпуса объявил ему и его экипажу благодарность<sup>2</sup>.

15 октября 1944 года выполнял задание на десантирование, с посадкой в глубоком тылу противника, боеприпасов и живой силы в помощь повстанческой чехословацкой армии. Несмотря на плохие метеоусловия задание выполнил весьма успешно.

Отлично овладев обязанностями командира корабля, имея хорошие организаторские способности, был назначен через должностную ступень заместителем командира эскадрильи во вновь формируемый полк. В полку проделал большую работу по подготовке и переучиванию молодых летных кадров. С мая по ноябрь 1944 г. подготовил 7 человек командиров кораблей вочных условиях и 16 летчиков в дневных условиях. При вывозке летчиков кропотливо работал, особо обращая внимание на элементы, необходимые в боевой обстановке.

Но не только летчики занимали внимание гвардии старшего лейтенанта Васильева, он проделал большую работу с молодым штурманом, который впервые вылетает самостоятельно, помогал ему в ориентиров-